



宁波,我为你自豪! 我市成功实现 全国文明城市“五连冠”

本报讯(记者 房伟) 昨日上午,中央文明办公布了第五届全国文明城市名单和复查确认继续保留荣誉称号的往届全国文明城市名单,宁波继续榜上有名。这意味着,我市成功获评第五届全国文明城市,成功实现全国文明城市“五连冠”!同时,余姚市获评第五届县级全国文明城市,是宁波首个荣膺此项荣誉的县市。

“全国文明城市”是由中央文明委命名表彰、

全面评价一座城市的最高荣誉。但这块金字招牌不是“终身制”,一旦被评上,每年都要接受考核,每三年复评一次。

2005年,我市首次从116个参评城市中胜出,被命名为全国首批文明城市。这一次,我市已是第五次连续获得全国文明城市称号,成为全国六个“五连冠”文明城市之一。这个荣誉来之不易,凝结着全市人民的智慧、心血和汗水,也是全

市人民最感自豪的城市名片。

文明城市创建只有起点、没有终点,只有更高、没有最高,只有“进行曲”、没有“休止符”,创建永远在路上。

我市将以“五连冠”为契机,继续推动群众性精神文明创建活动不断迈上新台阶,努力打造东方文明之都,让文明硕果惠及千家万户,让文明之花在甬城更加绚丽多姿。

梦想在砥砺前行中实现

梦想在砥砺前行中实现。全国文明城市“五连冠”,使得宁波在打造东方文明之都的征途上又迈出了坚实的一步。

自2015年我市获得全国文明城市“四连冠”以来,全市上下围绕市委、市政府确定的“建设全域化高水平、群众更加满意的文明城市”这一目标,始终坚持“为民惠民靠民”的创建理念,以“培育和践行社会主义核心价值观”为主线,以“全域化高水平文明城市创建”为龙头奋勇前进。

人的素养决定城市文明

市民文明素质提升这道题不是“选择题”,而是“必做题”。我市着眼于人的文明的提升,坚持把社会主义核心价值观贯穿到文明城市创建工作的全过程、融入社会生活的各个方面。

我市广泛开展道德模范、身边好人、最美人物评选表彰和学习宣传活动,大力培育和弘扬“爱心宁波·尚德甬城”社会风尚,组织开展“文明家庭”

创建和“好家风好家训”传承活动。

截至目前,共有521例当选宁波好人,54人被评为市级道德模范,155例当选浙江好人,15人当选浙江省道德模范或获提名奖,64人登上中国好人榜,9人当选全国道德模范或获提名奖。

我市继续推进“文明有礼·整洁有序”公民文明素质提升工程,深化文明出行、文明旅游、文明

餐桌等主题活动,切实加强未成年人思想道德建设,引导未成年人扣好人生的第一粒扣子,建立现代志愿服务体系,用制度来支撑和保障,使市民群众广泛参与。

如今,在宁波的大小路口,每经过一条斑马线,迎面而来的公交车、出租车以及越来越多的私家车会主动礼让,刻画出“宁波有礼”的优雅身影。

创建全域的文明城市

我市深入推进“三美乡村”建设,努力推动“物的新农村”向“人的新农村”转变。

潮起斑斓海岸,沉醉渔家风情;踏足五彩四明,享受山林野趣;欣赏绚丽浙东,领略古韵遗风……随着去年以来我市重点推出的“斑斓海岸”“五彩四明”“绚丽浙东”三种类型农村文明示范线陆续开启,宁波的乡村不仅步步是风景,还处处有

文明。

今年,我市还制定了《宁波市推进乡风文明建设工作意见》,推动实现“乡风民风美起来、人居环境美起来、文化生活美起来”。

这份在全省率先出台的乡风文明建设意见用意颇深,就是要积极倡导科学文明健康的生活方式和行为习惯,推动形成文明节俭的乡风文明。

整治婚丧礼俗被作为重点写入文件中。

针对农村部分婚丧礼俗活动中存在的大操大办等现象,我市深入开展移风易俗活动,提倡节俭养德理念,遏制封建迷信活动。象山的“人情风”由来已久,随着象山县婚丧礼俗整治行动深入推进,宴请人数、停柩时间、花圈数量以及迎新、送葬车辆大幅减少,婚丧礼俗中的陈规陋习明显减少。

创建高品质文明城市

社区是城市的基本单元,是人们生活居住的家园。我市不断深化文明社区创建,涌现了社会化居家养老、“四点钟学校”、“爱心超市”等一系列亮点品牌。

在此基础上,我市还以提升居民生活品质为目标,以“组织领导优、民生服务优、环境秩序优、文化活动优、道德风尚优、居民满意度高”为标准,

积极整合各方资源,大力开展“一社区一品牌”和品质社区建设。2016年,评议出宁波市首批“十佳品质社区”和“百佳社区文明创建工作品牌”。

我市还坚持问题导向,对标找差距,精准补短板,着力改善“四周边两部” (菜场、学校、医院、车站周边和城乡接合部、管理区域接合部) 环境秩序状况。对全市各地排查出的1000余个顽疾登

记建册,实行“对账销号制”,做到治理一个销号一个。

宁波大学东门商业街在短短三个月时间内蝶变为“青年云创小镇”,受到广大师生和宁波帮乡贤的好评。镇海轮渡码头、象山第一人民医院、宁海县第一医院等一批重点整治点位取得实质性成效,让老百姓真切感受到创建文明城市带来的实惠。

机制创新是文明创建的动力

创建文明城市,最需要的是全市各地各部门齐抓共促、戮力同心。对此,我市以机制创新为动力,着眼于常态化长效化水平的提升,并充分发挥文明委各成员单位的作用。

慈溪市充分发挥创建领导小组和15个专业工作组的作用,同时组建了由15个专职人员组成的实体工作班子,建立月例会、专题会等制度,定期研究创建工作、对账创建进度,同时强化分级考核机制和督查整改机制。

与此同时,我市制定了《宁波市深化群众性精

神文明创建活动推进东方文明之都建设的实施意见》,推动创建工作科学化,对当前和今后一个时期精神文明建设工作作出了部署,明确了指导思想、目标任务、重点工作和项目举措。

今年5月,我市出台了《宁波市文明行为促进条例》,推动创建工作法制化。《条例》结合宁波本地实际,创设了有特色的文明行为规范体系、多样化的处置体系和全方位的实施监督体系,通过法规的强制力,推动城市精细化管理,规范市民行为,提升市民素养。

《条例》施行当日,鄞州区卫生监督所执法人

员对一名正在医院吸烟的男子进行了处罚,开出首张罚单;宁海县对4名菜农占道售卖自家种植蔬菜瓜果作出处罚,让当事人接受为期半天的城管义工社会服务……

今年9月,我市还出台了《宁波市志愿服务注册管理办法》和《宁波市志愿服务记录管理办法》,推动志愿服务工作制度化,进一步规范全市志愿者招募、注册、记录、管理、保障等,并为全市注册志愿者统一购买最高赔偿100万元的人身意外伤害综合保险。

记者 房伟